



湖北生物科技职业学院  
Hubei Vocational College Of Bio-Technology  
—— 立德树人 勤学强能 ——



广东海大集团股份有限公司  
参与高等职业教育人才培养年度报告  
(2019)

二〇一八年十二月

## 目 录

一、公司概况 .....	1
二、办学模式 .....	1
三、资源投入 .....	3
（一）专业建设投入 .....	3
（二）课程教学与实习实训投入 .....	3
（三）资源库建设投入 .....	4
四、合作育人 .....	4
（一）助力农业职教创新 .....	4
（二）参与教育教学改革 .....	5
（三）提升学生专业认知 .....	5
（四）做强做响品牌特色 .....	6
（五）推进教师队伍建设 .....	8
五、问题与展望 .....	8
（一）面临的问题 .....	8
（二）未来与展望 .....	9

## 一、公司概况

广东海大集团股份有限公司是一家集研发、生产和销售水产饲料、畜禽饲料和水产饲料预混料以及健康养殖为主营业务的高科技型上市公司，以“科技兴农，改变农村现状”为神圣使命，以水产预混料、水产和畜禽配合饲料为主营产品，向广大养户提供养殖全过程的技术服务。经过十九年的高速发展，海大集团已发展成为中国农牧行业增长速度最快，技术和服务水平领先的企业，实现了在全国重点水产养殖区域的生产和销售，于全国拥有近 30 家下属公司和六个中试基地。多年来，海大集团注重产品质量，关注社会责任，不断取得社会各阶层的认可，先后获得“中国名牌”、“广东省著名商标”、“广东省名牌产品”等殊荣，海大集团被认定为“农业产业化国家重点龙头企业”、“国家农产品加工技术研发专业分中心”、“高新技术企业”等。

## 二、办学模式

为认真领会习近平总书记新时期教育发展理念，认真贯彻全国教育大会精神，执行落实国家职业教育改革战略行动，海大集团作为中国现代渔业职业教育集团的牵头单位，与集团内 46 家水产院校、45 家水产企业一道，围绕“深化产教融合、促进校企合作”人才培养原则，着力推进渔业现代化，建设现代渔业职业教育体系，提高渔业技

术、技能、管理人才培养质量。

2018年，是中国现代渔业职业教育集团成立的第三年。三年里，海大集团重点围绕两个方面的问题参与院校的办学过程当中。一是在校学生不愿从事农业的问题，现有专业学习与生产实践脱节，学习学习、从业热情不高的问题。二是教师现有教学内容与一线实际相脱节，教师走进一线、了解行业现状和需求不够的问题。对此，在2018年



5月18日，由中国现代渔业职业教育集团主办，湖北生物科技职业学院承办的职教集团第三次工作会议于武汉市召开，共有14家理事单位、院校和企业参加会议。会上，各单位研讨了职教集团2018年工作计划、第三届“我是新渔人”夏令营、校企合作培训师资、水产行业技能大赛等事宜，分享、交流了企业在“产教融合，校企合作”好经验、好做法，对校企合作开展师资培训、行业技能大赛等活动达成了初步共识，为海大集团乃至职教集团内部企业

参与办学指明了前进的方向。



### 三、资源投入

海大集团充分发挥集团化办学的优势，在与湖北生物科技职业学院合作过程当中投入大量资源，保证教育教学水平。

#### （一）专业建设投入

海大研究院积极参与到专业标准、人才培养方案、课程体系的建设与完善过程中。2018年，湖北生物科技职业学院提出新设“智慧渔业”方向，海大集团给予了极大的帮助与指导，直接体现在该专业2018新生入学人数113人，是2017年3倍，新生选择“智慧渔业”方向人数60人，超过总人数的一半。

#### （二）课程教学与实习实训投入

鄂州海大、洪湖海大、天门海大承担了《水产动物营养与饲料》、《名特水产动物养殖技术》、《水产动物病害防治》、《养殖水化学》等课程的现场教学，积极派出相关部门技术人员，通过参观生产车间、课堂学习、市场走访、亲自参与打水、打样、查虫等塘头技术服务，让学

生将理论知识与实际应用相结合，并了解实际生产要点和技术服务流程。在学生生产实习、定岗实习阶段，海大集团配合学校相关教师，切实履行“双导师制”的责任与义务，圆满完成实习指导工作。

### **（三）资源库建设投入**

海大集团积极参与水产养殖技术专业资源库的建设，提供水产养殖一线的真实案例与素材，帮助学生了解、掌握水产养殖行业的变化与发展、人才的需求与标准、职业的前景与未来，从而更好地开展专业学习。2018年，水产养殖技术专业资源库位列国家级备选资源库第一名，成功入选国家级资源库。

## **四、合作育人**

### **（一）助力农业职教创新**

2018年12月，由湖北省教育厅、湖北省农业农村厅主办，湖北生物科技职业学院承办的2018年湖北省现代农业职业教育集团会议暨湖北现代农业职业教育产教融合发展论坛在武汉召开。海大集团作为该职教集团副理事长单位参会，并就深入推进产教融合、校企合作，深化职业教育与产业对话机制，全面提升湖北省现代农业职业教育集团综合服务能力这一主题进行了深入的探讨与交流。由中国现代渔业职教集团主办，海大集团和湖北生物科技职业学院承办的“我是新渔人”夏令营在大会进行了分享，得到

了参与院校与企业的关注与好评。

## （二）参与教育教学改革

2018年6月，由中国农业出版在四川阆中召开了全国涉农职业院校专业骨干教师及基础课教师教学研讨会，海大集团对本次研讨会高度重视，结合与湖北生物科技职业学院等院校的校企合作做了专题报告并分享、参与教学改革研讨。



## （三）提升学生专业认知

2018年9月，海大研究院丁振红院长来到湖北生物科技职业学院分别为全校、动物（食品）科技学院新生作了入学教育。丁院长结合自身学习、从事水产20多年的经历，从企业的角度着重阐述了现代农业的变化与发展、人才的需求与标准、职业的前景与未来，他希望大家能够全面提升自身素质，为现代农业发展贡献力量。此外，企业“讲师团”还参与到水产养殖专业学生专业认知、前沿讲座、素质拓展、家繁实训、定岗实训等教学过程，确保学生的综合提升。2018年10月，鄂州海大饲料有限公司技术服务部苏晓洪经理受邀为湖北生物科技职业学院16级、17

级水产班同学们进行小龙虾养殖技术讲座，报告分为小龙虾的现状分析与策略、发展历史与特性、养殖操作及要点三个部分。苏经理重点讲述了挖塘清杂、种苗投放、水草种植、水质管理、饲料投喂、疾病防治等小龙虾的养殖操作及要点。在长达 2 个多小时的讲座中，苏经理运用大量的数据、典型的生产案例，向同学们作了深入浅出、生动有趣的报告，大家普遍感到受益匪浅。



#### （四）做强做响品牌特色

2018 年 7 月 25 日-8 月 4 日，由海大集团和武汉华扬动保集团组织的针对水产院校在校大学生“知农、爱农、学农”的第三届“我是新渔人”夏令营活动在农业部科教司的支持下以及众多院校的期待中，于广州和武汉异地同时进行。本次为期 11 天，共有 11 家院校、44 名学生、9 名老师参与。夏令营坚持以“走进渔村、认识渔人、体验

渔业、了解渔企”为主题，持续扩大举办行业教育活动，为渔业专业学生培养建立知农、爱农、学农的职业教育提供新的思路。

表1 第三届“我是新渔人”夏令营参加院校

组织单位	参与院校	学生	老师
海大站	广东科贸职业学院	2	1
	湖北生物科技职业学院	3	1
	江苏农林职业技术学院	2	0
	南京农业大学无锡渔业学院	1	0
	日照职业技术学院	2	1
	四川水利职业技术学院	3	1
	信阳农林学院	4	1
	阳江职业技术学院	1	0
	重庆三峡职业学院	4	1
总计		22	6
华扬站	湖北生物科技职业学院	6	1
	江苏农牧科技职业学院	4	1
	江西生物科技职业学院	6	1
	南京农业大学无锡渔业学院	3	0
	阳江职业技术学院	1	0
总计		20	3



## （五）推进教师队伍建设

围绕教师能力建设、校企标准对接、课程体系建设等方面，持续推进教师队伍建设，是海大集团与湖北生物科技职业学院校企合作的重中之重。自 2015 年来，双方联合制定教师轮岗、培训方案，每年遴选一批骨干教师参与行业实践。2018 年，海大集团将推进教师队伍建设提上中国现代渔业职业教育集团工作会议议程，经各大院校与企业的磋商，初步形成了“我是新渔师”活动方案。该活动方案计划于 2019 年正式实施，目前正在进一步完善之中。

## 五、问题与展望

海大集团联合湖北生物科技职业学院通过集团化办学的优势，在产教融合、校企合作中取得了一定的成绩，但面临着一些问题与困难，需要校企双方共同努力加以解决。

### （一）面临的问题

1、校企合作形式较单一，产教融合有待进一步深化。

由于缺乏完善有效的校企合作机制，产教融合仍处于

顶岗实习、订单培养等层面的合作上，未能充分发挥校企双方的主体作用和资源优势，产教融合有待进一步深化。

## 2、企业参与校企合作的积极性有待进一步提高

企业的盈利性质与教育的公益性质有一定矛盾，校企双方较难在合作中找到利益平衡点；另外，国家层面缺少对支持企业参与校企合作办学的政策激励制度，尚未将支持职业教育明确写入企业的准入制度，对于企业参与办学并没有税收方面的优惠政策。目前的校企合作模式仍以学校为主，企业的参与积极性和参与度有待提高。

## （二）未来与展望

校企深度合作，共同探索一套面向产业的水产专业人职业教育系统，共同建立真正能够提升学生实践能力的水产养殖实训基地，共同开发适应行业需求的专业课程，共同培养高度理解行业现状的优秀专业老师，共同培养新型渔民，是中国现代渔业职业教育集团，也是海大集团和湖北生物科技职业学院最有价值和影响最深远的事。职教集团运行三年，工作得以有效推进，来源于各大水产院校、企业想要为行业培养人才的初心，未来要探索和实践的东西还很多，希望能够充分发挥中国现代渔业职教集团的平台优势，持续夯实基础，初心不改，坚持下去。